美法安心書書書書



無法香心得

《靜思妙蓮華》年少輕躁 道業難貫 1395集-20170324開示

高明智(惟智) 2023年10月28日



갣

亦 樂 與 同 師

沙彌

小兒

樂 畜 年 弟 子

"They take no joy in raising young disciples,"

関 愛 淺 操

"Novices are children who are young in age,"

年少涉世未深, 閱歷淺不更事, 心浮情操難守, 愛道易守志難; 沙彌兒童稚年, 好動活潑難靜, 遊樂喜閒厭勞, 不勤行道難會。



不樂畜年少 弟子、沙彌、 小兒,亦不 樂與同師。

以上種種,皆教菩薩之律儀離十惡緣,即為菩薩之修戒行也。此釋修定行並總結,一切惡律儀之法;既已遠離,由是守護六根,不令放逸,能與禪定相應,此為由戒生定,惡緣之處,既不應親近,益顯善緣之處,當親近耳。

我們在這段經文,說是很難說,其實,我們現在能夠證明也不是說佛說的不對,不是。佛陀的教育是很細膩,希望修行者要警惕。所以會擾亂我們的心思,我們要預防,因為這樣,所以我們聽經就要很細心,時時多用心!

今日聞法心得

- ◆ 好好顧好我們的心,不要有煩惱、雜念,來擾 動我們的心。
- ◆ 少年就願意入道,願守志奉道這實在是很稀有
- ◆ 在這些孩子的身上,我們也能看到我們的道心, 有時候看到這些孩子,自己內心起著慚愧反省
- ◆ 在叢林,擔柴運水,這些都要歷練過。
- ◆ 是不是真的重男輕女呢?其實不是,是境界, 根、塵對立,根與塵的對立。

用心,要體會,我們前面已經一直在說,我們 不要親近著,不要貪著著幾種人群,我們不要 去沈溺,貪著在那個地方,也就是要我們,好 好顧好我們的心,不要有煩惱、雜念,來擾動 我們的心。所以,為我們舉出了,種種不可親 近,也就是針對初發心,針對道心還未很堅固 者。我們在外面,在人群中,萬一受人影響了, 本來想要發大心,卻是外面的環境很強,度人 不成,反而讓人拉過去,讓人度過去。

所以說起來,能夠從少年入道,更是不簡單。能夠修 行已經不簡單了,年紀比較大,歷盡滄桑,了解人間 的疾苦,了解人間複雜,所以看透了人生,入道來, 這也已經不容易了。何況少年就願意入道,願守志奉 道,這實在是很稀有。像釋迦牟尼佛,從幼小,他對 人間就會起著疑問,這是佛陀現相人間,從童年,他 的生活形態描述出來是這樣。應該就是少年時,他就 開始對人間有使命感,了解人間生態,「四姓階級」 觀念不平等,所以,他發心要去探討,道心堅固。出 家,走上這條路,再也沒有回頭,一路向前走,這是 稀有,人間稀有,所以,修行成佛,很難得。

所以,我們在聽,總是不要說這個(經)文,就是這 樣說,我們就排斥年少,要聽清楚。年少、幼稚的 孩子,有他的缺點,是從大多數的心態來說,特殊 的孩子,我們應該要相信。反過來,在這些孩子的 身上,我們也能看到我們的道心,有時候看到這些 孩子,自己內心起著慚愧、反省,孩子年紀這麼小, 這麼的懂事,年紀這麼小,這麼能夠投入,而且道 理分明、精進。我們就自己反省自己,我們是不是 跟這些孩子一樣,用很單純、純真的心,道心是不 是像孩子, 這麼的純真堅定?我是不是和他們一樣, 這樣志願堅切?

須 若 亦 但 五 以 有 為 種 復 獨 獨 因 親 11 念 緣 他 男 時 近 厚 佛 家 之

"If for some reason"

若 為 說 法

露

幽

笑

況復餘事

乃至為法

法猶不親厚

"They must not become close with them,"

갣

亦 樂 與 同 師

沙彌

小兒

樂 畜 年 弟 子

"They take no joy in raising young disciples,"

獮 嚴 初

if we are too lenient, we lack discipline

你若是比較寬待他,就失去了教訓的規戒。因 為入佛門來是要很嚴格,規矩,行、住、坐、 臥要很有規矩,這麼嚴格的規矩,甚至在作務 上也要很嚴,在叢林,擔柴運水,這些都要歷 練過。但是這些世俗剛捨去,入佛門來,俗氣 還沒有去除那種,或者是年少,或者是俗氣深, 這都是很難去教化。所以說來,道心若不堅定, 你用比較嚴厲,我們失去了慈悲;你寬待他, 不管他,那就會失去了教規的教育。

So, "It is difficult for them to concentrate on"

亦 獮 器 兒

They are not vessels for accepting the Dharma,

獮

兒 與 師

志

宏道

"responsibility of educating and protecting them"

所以,「畜年少弟子、沙彌、小兒及與同師」。與 這些人,「則均不免,任教育保護之責,事至紛擾, 亦非菩薩,志存宏道之時所宜」。我們若和這些, 收這麼多沙彌的人,這些幼小,這樣的老師父,我 們若是在這裡面,難免我也要負起教育,或者是保 護責任,就要和這些孩子打成一片。 事至紛擾,, 這很麻煩。所以「亦非菩薩,志存宏道之時所宜」。 菩薩,我們現在就發大心、立大願,現在要學習的 是菩薩道,要如何把法貫注入心?如何把這個法能 夠帶入人群去,非常莊重的教法。

所以,我們這段經文,要很用心去體會。畢竟 少年懂事不是很多,多數是這樣很浮動。不過, 浮動也得要教育,我們若是不肯教育,什麼人 要教育呢?當然,教育要有教育的環境,你就 是像現在,要教育有教育的環境,幼稚園、小 學、中學、大學,一貫教育,他有他教育的環 境陪他長大,這也就是教育的方式。

在學校的裡面,若有老師能夠有道心,將這個 法也帶進去學校裡,孩子能夠受一般的教育, 又能接受到佛法的洗滌,讓他們的心常常保持 清淨,讓他們的願能夠培養入人群,去利益眾 生,這是兩全其美啊!所以,我們教育不是不 可,一定要有教育,不是叫你去排斥他,是叫 我們要道心顧好。教育有教育的環境,我們道 心要顧好。

既

and summarizes [what came before]

惡 既 由 是 放 禪 應 處 親 相 根

places of negative conditions,

自古以來,這種重男輕女這個觀念,佛陀的時 代、孔子的時代、我們能夠很明顯看出,是不 是真的重男輕女呢?其實不是,是境界,根、 塵對立,根與塵的對立。我們的,眼、耳、鼻、 舌、身、意,對外面的聲、色……等等,我們 的無明煩惱。在這當中,有這個「根」和外面 的「塵」,當中我們的意識,所以已經失去了 道心。煩惱無明,不知累生世來就是這樣的習 惯。男女之間,貪色惹禍,衍生出了很多的禍 端出來。

所以,佛陀名稱說: 一女人,你不能去親近。」那個 「不能親近」,就是你的意識。你也是修行,你的意 根守不好,這個根去緣外面的塵,你起貪念,對這種 塵境,你要很謹慎。到底是塵境的過錯呢?或者是自 己的意根,意識和根去犯錯?這是要好好用心去體會。 為什麼女人,會讓人有這麼多文章提出來,有歧視? 因為女人依賴心大,一直都是要依靠、依靠。所以, 女孩子長大以後,若沒有嫁,以後要怎麼辦?好像若 没有嫁,就没有辦法活下去,自己沒有辦法生活的樣 子,這就是錯誤的觀念。男女之間的心態,就是自古 以來就有這樣的看法。

其實,人間沒有女人,世間是要怎麼辦?本來 是陰陽相伴,女人,沒有女人,哪有人呢?沒 有女人,這個家庭如何維持呢?剛,就缺了柔; 有柔、有剛,一個家庭才有辦法維持下去。社 會也是需要啊!有女人,能夠生活很美,很美, 這樣善、美,這種的生活。女人她的心態細心, 她能夠整理家庭,布置每項都是,很細,很微 細,她的考慮,她的看法,她的……等等,這 全都是女人的良能。

但是,女人也能夠很堅強啊!看看慈濟裡面多少女 人, 創立了慈濟。過去不是三十支竹筒、三十位善 女人嗎?就是這樣一路,才能完成一把沙、一塊磚, 不就是她們這樣步步踏實, 句句勉勵去勸募來的? 這也是女人。尤其是這時在承擔四大志業,也有很 多,多數女人。四大志業裡面,慈善,也很多;醫 療、教育、人文,現在醫療的醫生,女醫生也不少, 女醫生也有外科的,不論是拿刀、開刀等等,很準 確,也是不輸男人哦!現在女人開火車、開飛機, 也有,這不是沒有,世間女強人倒也很多。









所以,我們在這段經文,說是很難說,其實, 我們現在能夠證明,也不是說佛說的不對,不 是。佛陀的教育是很細膩,希望修行者要警惕。 所以會擾亂我們的心思,我們要預防,因為這 樣,所以我們聽經就要很細心,時時多用心!

願作上人的助教·廣傳靜思妙蓮華

感恩

Thank You

奈普敦智慧平台

https://www.neptune-it.com/